
 

 

 বাাংলাদেশ ব্াাংক সরকারী পররচালক (জেনাদরল) পরীক্ষার প্রদের সমাধান ২০২২ 
পূর্ণমান: ১০০ 

পরীক্ষার তাররখ: ২৮ অদটাবর ২০২২ 
 
 বাাংলাদেশ ব্াাংক সহকারী পররচালক (জেনাদরল) রনদ াগ পরীক্ষা এবাং অন্ান্ সকল চাকররর মূল প্রদের অদেনরিক 

জরফাদরন্স সহ ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াাপ রি ইন্সিল করুন। Live MCQ App এর Premium Section 
এ োকা Central Job Solution বািন জেদক মূল প্রদের অদেনরিক জরফাদরন্স সহ ব্াখ্া জেদখ রনন। 
 

 Question Analytics: Live MCQ অ্াদপ জকান চাকররর মূল পরীক্ষার প্রদের উপর লাইভ পরীক্ষা জনও া 
হদল উক্ত পরীক্ষা  অাংশগ্রহর্কারীদের মধ্ জেদক সরিক উত্তরোতা ও ভুল উত্তরোতার হার এবাং উত্তর না করা 
পরীক্ষােণীর হার জেদক Question Analytics গর্না করা হ । যা জকান প্রে: কতিা সহে, বা জকান প্রে: কতিা 
করিন এবাং কনরফউরোং এই সম্পদকণ Live MCQ App ব্াবহারকারীদের মদধ্ একিা ধারনা ততরর হ । 

================================ 
প্রে ১. রি া পদের সাদে সম্বন্ধযুক্ত পেদক কী বদল? 
ক) কারক খ) সমাস 
গ) ধাতু ঘ) সরন্ধ 
সরিক উত্তর: ক) কারক 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 83%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 9% 
ব্াখ্া: কারক: মূলত রি ার সদে বাদক্র রবদশষ্্ ও 
সবণনাদমর জয সম্পকণ, তাদক কারক বদল। কারক 
সম্পকণ জবাঝাদত রবদশষ্্ ও সবণনাদমর সদে সাধারর্ত 
রবভরক্ত ও অনুসগণ যুক্ত হদ  োদক। 
কারক ছ  প্রকার : 
- কতণা কারক 
- কমণ কাবক 
- করর্ কারক  
- অপাোন কারক 
- অরধকরর্ কারক ও 
- সম্বন্ধ কারক। 
উৎস: মাধ্রমক বাাংলা ভাষ্ার ব্াকরর্ ও রনরমণরত 
(২০২২ সাংস্করর্)। 
প্রে ২. 'নরিনী' এর প্ররতশব্দ রক? 
ক) নারী খ) সুিরী 
গ) তন া ঘ) ননারেনী 
সরিক উত্তর: গ) তন া 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 60%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 15% 

ব্াখ্া: নরিনী শদব্দর প্ররতশব্দ - েুরহতা, কন্া, 
আত্মো, তন া, সুতা, জমদ , েুলালী। 
উৎস: বাাংলা ভাষ্া ও সারহত্ রেজ্ঞাসা, ড. জসৌরমত্র 
জশখর। 
প্রে ৩. 'দখাো + আই' জকান প্রত্ ? 
ক) সাংসৃ্কত তরিত প্রত্     খ) সাংসৃ্কত কৃৎ প্রত্  
গ) বাাংলা কৃৎ প্রত্     ঘ) তরিত প্রত্  
সরিক উত্তর: ঘ) তরিত প্রত্  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 52%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: • তরিত প্রত্  রতন প্রকার। 
যো- 
- সাংসৃ্কত তরিত প্রত্ , 
- বাাংলা তরিত প্রত্  ও 
- রবদেরশ তরিত প্রত্ । 
বাাংলা তরিত প্রত্  
• আই-প্রত্  
(ক) ভাববাচক রবদশষ্্ গিদন : বড়+আই=বড়াই, চড়া 
+আই=চড়াই। 
(খ) আেরাদেণ : কানু+আই=কানাই, রনম+আইরনমাই। 
(গ) স্ত্রী বা পুরুষ্বাচক শদব্দর রবপরীত বাদ ঝাদত : 
বাদ ন+আই= বাদ নাই, ননে-নিাই, জেিা-জেিাই (মা)। 
(ঘ) সমগুর্বাচক রবদশষ্্ গিদন : রমিা +আই=রমিাই।। 
(ঙ) োত অদেণ : ঢাকা+আই=ঢাকাই (োমোরন), পাবনা-
পাবনাই (শারড়)। 
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(চ) রবদশষ্র্ গিদন : জচার জচারাই (মাল), মাদ গল-
মাদ গলাই (পরাদ িা)। 
অনুরূপভাদব, জখাোই = জখাো+আই।  
উৎস: বাাংলা ভাষ্ার ব্াকরর্, নবম-েশম জেরর্  (২০১৯ 
সাংস্করর্)। 
প্রে ৪. 'কোকার' শব্দরি জকান উপসগণদযাদগ গরিত? 
ক) জেশী উপসগণ খ) রবদেশী উপসগণ 
গ) সাংসৃ্কত উপসগণ ঘ) উপদরর জকানরি ন  
সরিক উত্তর: ঘ) উপদরর জকানরি ন  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 6%, ভুল 
উত্তরোতা: 74%, উত্তর কদরনরন: 19% 
ব্াখ্া: • ‘কে’ খাাঁরি বাাংলা উপসগণদযাদগ রনরিত অদেণ 
গরিত শব্দ: কেদবল, কোকার এবাং কেযণ ইত্ারে। 
[অপশদন খাাঁরি বাাংলা উপসগণ কোিা জলখা না োকা , 
প্রেরি 'দকানরিই ন ' সরিক উত্তর রহদসদব গ্রহর্ করা 
হদলা।] 
------------------- 
• উপসগণ: 
বাাংলা ভাষ্া  জযসব শব্দখণ্ড বা শব্দাাংশ ধাতুর পূদবণ বদস 
নতুন শব্দ গিন কদর, জসগুদলাদক বদল উপসগণ। 
• বাাংলা ভাষ্া  ব্বহৃত উপসগণদক রতন ভাদগ ভাগ করা 
যা । যো- 
১. খারি বাাংলা উপসগণ, 
২. সাংসৃ্কত বা তৎসম উপসগণ এবাং 
৩. রবদেরশ উপসগণ। 
• সাংসৃ্কত বা তৎসম উপসগণ: 
বাাংলা ভাষ্া  জয সকল সাংসৃ্কত উপসগণ ব্বহার করা হ  
তাদের সাংসৃ্কত বা তৎসম উপসগণ বদল। সাংসৃ্কত বা 
তৎসম উপসগণ ২০রি। 
যো: প্র, পরা, অপ, সম, রন, অনু, অব, রনর, েুর, রব, 
অরধ, সু, উৎ, পরর, প্ররত, অরত, অরভ, অরপ, উপ, আ। 
• খাাঁরি বাাংলা উপসগণ: 
বাাংলা ভাষ্া  ব্বহৃত রনেস্ব উপসগণদক খাাঁরি বাাংলা 
উপসগণ বলা হ । খাাঁরি বাাংলা উপসগণ ২১রি। 
যো: অ, অঘা, অে, অনা, আ, আড়, আন, আব, ইরত, 
ঊন (ঊনা), কে, কু, রন, পারত, রব, ভর, রাম, স, সা, সু, 
হা। 
 

[বাাংলা উপসদগণর মদধ্ আ, সু, রব, রন এই চাররি 
উপসগণ তৎসম শদব্দও পাও া যা ।] 
• রবদেরশ উপসগণ: 
আররব, ফাররস, ইাংদররে, রহরি এসব ভাষ্ার বহু শব্দ 
েীঘণকাল ধদর বাাংলা ভাষ্া  প্রচরলত আদছ। 
এছাড়া রকছু রবদেরশ উপসগণও বাাংলা  চালু আদছ। 
• রবদেরশ উপসগণ অরনরেণষ্ট বা অরনদর্ণ । 
জযমন: 
- আররব উপসগণ: আম, খাস, লা, গর, বাদে এবাং 
খদ র। 
- ফাররস উপসগণ: কার, ের, না, রনম, রফ, বে, জব, বর, 
ব, কম। 
- উেুণ উপসগণ: হর। 
- ইাংদররে উপসগণ: জহড, সাব, ফুল, হাফ। 
উৎস: প্ররমত বাাংলা ব্াকরর্ ও রনরমণরত, ড. হা াৎ 
মামুে। 

 
প্রে ৫. বাাংলা ব্ঞ্জনবদর্ণ 'শ, ষ্, স, হ" - এ চাররিদক 
উষ্ম বর্ণ বদল। 'উষ্ম' শদব্দর অেণ কী? 
ক) রশস খ) শ্বাস 
গ) স্পশণ ঘ) অন্তঃস্থ 
সরিক উত্তর: খ) শ্বাস 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 34%, 
ভুল উত্তরোতা: 48%, উত্তর কদরনরন: 17% 
ব্াখ্া: উষ্ম ব্ঞ্জন: জযসব ব্ঞ্জনধ্বরন উচ্চারদর্র সমদ  
েুরি বাক প্রত্ে কাছাকারছ এদস রনঃসৃত বা ুদত ঘষ্ণর্ 
সৃরষ্ট কদর, জসগুলাদ দক উষ্ম ব্ঞ্জন বদল। 
সালাম, শসা, হুঙ্কার প্রভৃরত শদব্দর স, শ, হ উষ্ম ধ্বরনর 
উোহরর্। 
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- উচ্চারর্স্থান অনুসাদর উষ্ম ব্ঞ্জন ধ্বরনগুলাদ দক 
েন্তমূলী  (স), তালব্ (শ), এবাং কণ্ঠনালী  (হ) - এই 
রতন ভাদগ ভাগ করা যা । 
- এগুলাদ র মদধ্ স এবাং শ-জক আলাোভাদব রশস 
ধ্বরনও বলা হদ  োদক। কারর্ স, শ উচ্চারদর্ শাস 
অদনকক্ষর্ ধদর রাখা যা  এবাং রশদসর মতাদ  আও াে 
হ । 
উৎস: মাধ্রমক বাাংলা ভাষ্ার ব্াকরর্ ও রনরমণরত 
(২০২২ সাংস্করর্)। 
আধুরনক বাাংলা অরভধান, বাাংলা একাদডরম অনুসাদর,  
উষ্ম (রবদশষ্র্) ব্াকরর্ অনুসাদর অেণ, উচ্চারর্কাদল 
শ্বাসবা ুর প্রাধান্যুক্ত 
প্রে ৬. জকানরি 'শ্রীকৃষ্ণকীতণন' কাদব্র অন্তভুণক্ত ন ? 
ক) বান খণ্ড খ) তামু্বল খণ্ড 
গ) কারলমেন খণ্ড ঘ) জনৌকা খণ্ড 
সরিক উত্তর: গ) কারলমেন খণ্ড 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭. 'রবরত' শদব্দর রবপরীতােণক শব্দ জকানরি? 
ক) অরবরত খ) সরত 
গ) রনব্রত ঘ) রনরত 
সরিক উত্তর: ঘ) রনরত 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 43%, উত্তর কদরনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮. 'রনিা করার ইচ্ছা' এর বাক্ সাংদকাচন রক? 
ক) েুগুপ্সা খ) েুগুপু্স 
গ) রেগীষ্া ঘ) রেহীষ্ণা 
সরিক উত্তর: ক) েুগুপ্সা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৯. 'ইরতকো' বাগধারারির অেণ কী? 
ক) ইরতহাস খ) উপকো 
গ) কারহনী ঘ) উপদরর সবকরি 
সরিক উত্তর: ঘ) উপদরর সবকরি 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০. জকান পরত্রকা  "বুরি ও মুরক্তর আদিালন" 
সম্পরকণত জলখা প্রেম প্রকারশত হ ? 
ক) রশখা খ) সমকাল 
গ) জমাহাম্মেী ঘ) সওগাত 
সরিক উত্তর: ক) রশখা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 77%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১১. 'রখচুড়ী পাকাদনা' প্রবচনরির অেণ - 
ক) ষ্ড়যন্ত্র করা খ) েলবারে করা 
গ) রবশৃঙ্খলা সৃরষ্ট করা ঘ) রবপুল ক্ষরত করা 
সরিক উত্তর: গ) রবশৃঙ্খলা সৃরষ্ট করা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 77%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 15% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১২. "মদস্কাদত কদ করেন" নামক ভ্রমর্কারহনীর 
রচর তা জক? 
ক) তস ে মুেতবা আলী   খ) তারাশঙ্কর বদি্াপাধ্া  
গ) ড. মুহাম্মে এনামুল হক  ঘ) অন্নোশঙ্কর রা  
সরিক উত্তর: খ) তারাশঙ্কর বদি্াপাধ্া  
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 26%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৩. শুি বানান জকানরি? 
ক) ভাগীরেী খ) ভারগরেী 
গ) ভাগীররে ঘ) ভাগীদরাধী 
সরিক উত্তর: ক) ভাগীরেী 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 26%, উত্তর কদরনরন: 19% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৪. 'স্বস্বর' শব্দরির সরন্ধ রবদচ্ছে করদল পাও া যা  
- 
ক) স্বর + ইর খ) স + ঈর 
গ) স্বী  + ইর ঘ) স্ব + ঈর 
সরিক উত্তর: ঘ) স্ব + ঈর 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 30% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৫. 'নিন' শব্দরির সরিক প্রকৃরত ও প্রত্  হদলা 
- 
ক) √অি + অন খ) √রনি + অন 
গ) √নরি + অন ঘ) √নদিা + অন 
সরিক উত্তর: গ) √নরি + অন 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 46%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৬. "যার বদল তুরম বলী, তার বদল আরম বরল" 
বাদক্ রনম্নদরখ শব্দরি রক অদেণ ব্বহৃত হদ দছ? 
ক) বলবান খ) রনদবরেত বস্তু 
গ) ত্াগ ঘ) ব্তীত 
সরিক উত্তর: ক) বলবান 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 19%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৭. 'েুরবস্থা' শব্দরির সরন্ধ রবদচ্ছে রক? 
ক) েূর + অবস্থা খ) েুর + বস্থা 
গ) েুঃ + অবস্থা ঘ) েুর + অবস্থা 
সরিক উত্তর: গ) েুঃ + অবস্থা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 78%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 16% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৮. 'গৃহী' শদব্দর রবপরীতােণক শব্দ রক? 
ক) সঞ্চ  খ) সন্ন্াসী 
গ) সাংসারী ঘ) জকানরিই ন  
সরিক উত্তর: খ) সন্ন্াসী 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 82%, ভুল 
উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 16% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া জেখদত 
Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১৯. জকান োতী  শদব্দ 'ষ্' এর ব্বহার হ  না? 
ক) তৎসম খ) তদ্ভব 
গ) রবদেশী ঘ) সাংসৃ্কত 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২০. ‘সকল আদলমগর্ আে উপরস্থত'- বাক্রিদত 
জকান জোষ্ আদছ? 
ক) গুরুচন্ডালী জোষ্ খ) বাহুল্ জোষ্ 
গ) েুদবণাধ্তা জোষ্ ঘ) রবদেশী শব্দ জোষ্ 
সরিক উত্তর: খ) বাহুল্ জোষ্ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 79%, ভুল 
উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 16% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২১. রনদচর জকানরি মুরক্তযুিরভরত্তক নািক? 
ক) জফরারী সূযণ খ) জে াল 
গ) নীল োংশন ঘ) জয অরদর্্ আদলা জনই 
সরিক উত্তর: ঘ) জয অরদর্্ আদলা জনই 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 44%, ভুল 
উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২২. "ফুল ফুিুক আর না ফুিুক আে বসন্ত" এ 
উিৃরতর রচর তা জক? 
ক) সঞ্জীব চদটাপাধ্া  খ) শামছুর রাহমান 
গ) োউে হা োর ঘ) সুভাষ্ মুদখাপাধ্া  
সরিক উত্তর: ঘ) সুভাষ্ মুদখাপাধ্া  
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 17%, উত্তর কদরনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৩. ‘কারাগাদরর জরােনামচা' রচনারির নামকরর্ 
জক কদরন? 
ক) জশখ মুরেবুর রহমান   খ) জশখ হারসনা 
গ) জশখ জরহানা   ঘ) জশখ ফরেলাতুদন্নছা 
সরিক উত্তর: গ) জশখ জরহানা 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 60%, 
ভুল উত্তরোতা: 21%, উত্তর কদরনরন: 18% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৪. রনদচর জকানরি জগাদ িারভরত্তক রচনা? 
ক) লাল ফুলরক খ) োল 
গ) ও াররশ ঘ) যাত্রা 
সরিক উত্তর: খ) োল 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 37%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৫. বাাংলা সারহদত্র প্রেম মরহলা ঔপন্ারসক 
স্বর্ণকুমারী জেবী ররচত প্রেম উপন্াদসর নাম রক? 
ক) জেবী খ) েীপরনবণার্ 
গ) রনবণার্েীপ ঘ) েীপরশখা 
সরিক উত্তর: খ) েীপরনবণার্ 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 55%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৬. The idiom 'At stake' means - 
ক) At risk 
খ) In dilemma 
গ) Creating doubt 
ঘ) At the happiest moment 
সরিক উত্তর: ক) At risk 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 64%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 21% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৭. A hundred-years-old man is called- 
ক) Centurion খ) Centenarian 
গ) Silver Man ঘ) Golden Man 
সরিক উত্তর: খ) Centenarian 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 54%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৮. Which of the following preposition 
completes the sentence 'Although ballet and 
modern dance are both concerned ________ 
the movement in space, training for ballet 
is more rigorous than that for modern 
dance? 
ক) with খ) to 
গ) in ঘ) of 
সরিক উত্তর: ক) with 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, ভুল 
উত্তরোতা: 32%, উত্তর কদরনরন: 31% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ২৯. Choose the appropriate preposition 
to complete the sentence 'Unfortunately, we 
had to cancel it owing _______ the bad 
weather. 
ক) in খ) for 
গ) of ঘ) to 
সরিক উত্তর: ঘ) to 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 63%, ভুল 
উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩০. Which of the following word is 
plural? 
ক) Anybody খ) Nobody 
গ) Each ঘ) Someone 
সরিক উত্তর: গ) Each 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 18%, 
ভুল উত্তরোতা: 45%, উত্তর কদরনরন: 36% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩১. Identify the singular form of the 
word ALAMNI form the following options? 
ক) Alumni খ) Alumnus 
গ) Alumnae ঘ) None of these 
সরিক উত্তর: ঘ) None of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 6%, ভুল 
উত্তরোতা: 67%, উত্তর কদরনরন: 26% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩২. Which of the following words 
substitute the sentence ‘A remedy for all 
diseases'? 
ক) Drug খ) Panacea 
গ) Antiseptic ঘ) Cure 
সরিক উত্তর: খ) Panacea 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 70%, ভুল 
উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 23% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৩. Identify the substitute word for the 
sentence 'The art of cutting trees and 
bushes into ornamental shapes'. 
ক) Horticulture খ) Bonsai 
গ) Pruning ঘ) Topiary 
সরিক উত্তর: ঘ) Topiary 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 22%, ভুল 
উত্তরোতা: 43%, উত্তর কদরনরন: 33% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৪. Complete the sentence 'Had I known 
in advance, I ____ enough preparation' 
choosing from the given options. 
ক) would take খ) would have taken 
গ) took ঘ) will take 
সরিক উত্তর: খ) would have taken 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 72%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 22% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৫. Pick appropriate word from the 
following to complete the sentence 'The 
spellings of many old English words have 
been ______ in the living language, although 
their pronunciations have changed'? 
ক) shortened খ) improved 
গ) preserved ঘ) revised 
সরিক উত্তর: গ) preserved 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 44%, 
ভুল উত্তরোতা: 20%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৬. Choose the correct replacement of 
the underlined portion of the sentence 'It is 
not for you to take responsibility, it is 
rather, me who is the guilty person in this 
matter'. 
ক) me who is খ) me who am 
গ) I who is ঘ) I who am 
সরিক উত্তর: ঘ) I who am 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 53%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৭. Identify the correct replacement of 
the underlined portion of the sentence 
'Most of the students like to read these kind 
of detective stories for their supplementary 
reading'. 
ক) these kind of detective stories 
খ) these kind of detective story 
গ) this kind of detective story 
ঘ) this kinds of detective story 
সরিক উত্তর: গ) this kind of detective story 

https://livemcq.com/link/home


 

  

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 25%, উত্তর কদরনরন: 38% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৩৮. Which of the following sentence is 
correct? 
ক) I don't like to discuss about politics. 
খ) I don't like to discuss politics. 
গ) I don't like discussing politics. 
ঘ) I don't discussing in politics. 
সরিক উত্তর: "বারতল করা হদ দছ" 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 0%, ভুল 
উত্তরোতা: 0%, উত্তর কদরনরন: 0% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৩৯. 'I sat down'. and 'Tears ran down 
her face'. The word 'down' is used in these 
sentences as - 
ক) Verb-adverb খ) Adverb-Preposition 
গ) Adverb-Verb ঘ) Preposition-Adverb 
সরিক উত্তর: খ) Adverb-Preposition 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 56%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 
 

প্রে ৪০. Choose the word in which the suffix 
is used correctly? 
ক) Digital খ) Comforted 
গ) Nonstop ঘ) All of these 
সরিক উত্তর: ক) Digital 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 35%, ভুল 
উত্তরোতা: 33%, উত্তর কদরনরন: 31% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪১. Which of the following is the 
analogy of ANTIDOTE: POISON? 
ক) Cure : Recovery    খ) Narcotic : Sleep 
গ) Stimulant : Relapse  ঘ) Tonic : Lethargy 
সরিক উত্তর: ঘ) Tonic : Lethargy 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪২. Which of the following resembles 
ARTICULATE : SPEECH? 
ক) Coordinated : Movement 
খ) Predictable : Event 
গ) Dangerous : Disease 
ঘ) Active : thought 
সরিক উত্তর: ক) Coordinated : Movement 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 55% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৩. Which of the following is the 
antonym of the word DISPARATE? 
ক) Homogeneous খ) Invariable 
গ) Cumulative ঘ) Cooperative 
সরিক উত্তর: ক) Homogeneous 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 44% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৪৪. Select the term that contrasts 
FREQUENCY 
ক) Unity খ) Rarity 
গ) Gradualness ঘ) Persistency 
সরিক উত্তর: খ) Rarity 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 36%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৫. The term MICROSCOPIC is same as - 
ক) Excessive খ) Woe 
গ) Minute ঘ) Irrelevant 
সরিক উত্তর: গ) Minute 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 50%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৬. Which of the following word is 
equivalent to EQUIVOCAL? 
ক) Obstacle খ) Indolent 
গ) Illusory ঘ) Ambiguous 
সরিক উত্তর: ঘ) Ambiguous 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৭. Pick the right passive form of the 
sentence 'We must endure what we cannot 
cure' form the following. 
ক) What we cure must be endured. 
খ) What cannot be cured must be endured. 
গ) What cannot cured must endured. 
ঘ) What could be cure must be endured. 
সরিক উত্তর: খ) What cannot be cured must be 
endured. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 59%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 34% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৮. Chose the indirect speech of- Hasan 
said, 'Let me have some rice' 
ক) Hasan said that he wanted some rice. 
খ) Hasan wished that he might have some 
rice. 
গ) Hasan prayed that he might have some 
rice. 
ঘ) Hasan suggested to have some rice. 
সরিক উত্তর: খ) Hasan wished that he might 
have some rice. 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 27%, উত্তর কদরনরন: 32% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৪৯. Which one of the following spelling 
is correct? 
ক) Fascinating খ) Fasinating 
গ) Facinating ঘ) Facsinating 
সরিক উত্তর: ক) Fascinating 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 63%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫০. Identify the word with correct 
spelling form the following options. 
ক) Counterfet খ) Counterfiet 
গ) Counterfit ঘ) Counterfeit 
সরিক উত্তর: ঘ) Counterfeit 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 57%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 30% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫১. (10)2 is how many times of (0.01)3? 
ক) 105 খ) 106 
গ) 107 ঘ) 108 
সরিক উত্তর: ঘ) 108 

https://livemcq.com/link/home


 

  

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 16%, উত্তর কদরনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫২. A passenger paid 50% customs duty 
on accompanied baggage items. He paid 
another 20% sales tax on the total value of 
the items plus the custom duty paid. The 
total custom duty and sales tax is Tk. 350. 
what is the value of the item custom duty 
and sales tax? 
ক) Tk.400 খ) Tk.450 
গ) Tk. 500 ঘ) None of these 
সরিক উত্তর: ঘ) None of these 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 10%, 
ভুল উত্তরোতা: 15%, উত্তর কদরনরন: 74% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৩. An amount of money is invested in 
a savings account for two years. It increased 
by Tk. 52.50 in two years. after annual 
compounding at the rate of 10% per year. 
What is the amount invested initially? 
ক) Tk. 400 খ) Tk. 300 
গ) Tk. 250 ঘ) Tk. 200 
সরিক উত্তর: গ) Tk. 250 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 32%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৪. The angles of a triangle are in the 
proportion of 1 : 2 : 3 and the length of the 
smallest side is 1 cm. what is the length of 
the longest side of the triangle? 
ক) 2 cm খ) 2.3 cm 
গ) 4 cm ঘ) 5 cm 
সরিক উত্তর: ক) 2 cm 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 18%, 
ভুল উত্তরোতা: 22%, উত্তর কদরনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৫. A square room has a square carpet 
symmetrically placed in it. This leaves an 
uncovered area of 9 meter2. The area of the 
whole room is 25 meter2. What is the length 
of the one side of the carpet? 
ক) 2 meter খ) 4 meter 
গ) 6 meter ঘ) 8 meter 
সরিক উত্তর: খ) 4 meter 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 35%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 59% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৬. A person's present age is two-fifth 
of the age of his mother. After 8 years, he 
will be one half of the age of his mother. 
What is the present age of the mother? 
ক) 30 খ) 35 
গ) 40 ঘ) 50 
সরিক উত্তর: গ) 40 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 52% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৭. If x/y = 1/3, then the value of (x2 + 
y2)/(x2 - y2) is- 
ক) - 10/9 খ) 5/4 
গ) - 5/4 ঘ) - 5/3 
সরিক উত্তর: গ) - 5/4 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 43%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৫৮. If a : b = 4 : 7 and b : c = 5 : 6 than 
a : b : c = ? 
ক) 8 : 15 : 12 খ) 20 : 35 : 42 
গ) 20 : 35 : 24 ঘ) None 
সরিক উত্তর: খ) 20 : 35 : 42 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 62%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৫৯. On a 2 km road, a total of 201 trees 
are planted on the side of the road at equal 
distance. How many such trees will be 
planed on a 50 km road such that the 
distance between two consecutive trees is 
the same as that of the consecutive trees on 
the 2km road? 
ক) 501 খ) 5001 
গ) 5000 ঘ) 1000 
সরিক উত্তর: খ) 5001 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 31%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 64% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬০. Mr. X had Tk. 1000 in his savings 
account. Every month in the first week he 
needs money, so he withdraws Tk. 500, but 
by the end of the month, he deposits Tk. 
750. After how many months, the original 
amount will grow three times? 
ক) 6 months খ) 7 months 
গ) 9 months ঘ) 8 months 
সরিক উত্তর: ঘ) 8 months 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 24%, 
ভুল উত্তরোতা: 8%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
 

প্রে ৬১. Two small circular parks of diameter 
16 meter and 12 meter are to be replaced 
by a bigger circular park. What would be 
the radius of this new park, if the new park 
has to occupy the same space as the two 
small parks? 
ক) 20 meter খ) 15 meter 
গ) 10 meter ঘ) 100 meter 
সরিক উত্তর: গ) 10 meter 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 21%, 
ভুল উত্তরোতা: 9%, উত্তর কদরনরন: 69% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬২. A student obtained 60, 75 and 85 
marks respectively in 3 monthly 
examinations in physics and 95 marks in in 
the final examination. The 3 monthly 
examinations are of equal weithtage 
whereas the final examination is weighted 
twice as much as monthly examination. 
what is his average mark in physics? 
ক) 82 খ) 85 
গ) 79 ঘ) 78.75 
সরিক উত্তর: ক) 82 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 15%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 77% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৩. At a stationary shop, it costs Tk. 185 
for 4 gel-pens, 8ball-point pens and 1 
marker pen and Tk. 315 for 7 gel-pens, 15 
ball-point pens and 1 marker pen. What 
would be the cost of 1 gel-pen, 1 ball-point 
pen and 1 marker pen? 
ক) Tk. 45 খ) Tk. 60 
গ) Tk. 55 ঘ) Tk. 70 
সরিক উত্তর: গ) Tk. 55 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 14%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 81% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৪. The average of 10 numbers is 40.2. 
Later it is found that two numbers have 
been wrongly added. The first one is 18 
greater than the actual number and the 
second number added is 13 instead of 33. 
Find the correct average - 
ক) 40.2 খ) 40.6 
গ) 40.4 ঘ) 40.8 
সরিক উত্তর: গ) 40.4 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 28%, 
ভুল উত্তরোতা: 4%, উত্তর কদরনরন: 67% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৫. In a certain population group, 57% 
of the people have characteristics X and 
63% have characteristics Y. If every person 
in the group has at lest one of the of the 
two characteristics, then what percent of 
the people have both X and Y? 
ক) 20% খ) 18% 
গ) 12% ঘ) 6% 
সরিক উত্তর: ক) 20% 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 33%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 63% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৬. M is older than N but younger than 
O. If m, n and o are the ages of M, N and O 
respectively, then which of the following is 
true? 
ক) m<n<o খ) n<m<o 
গ) o<n<m ঘ) o<m<n 
সরিক উত্তর: খ) n<m<o 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 45%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 43% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৭. What is the smallest number of 
apples that can be distributed equally 
(without cutting any apple) among 6,10,14 
and 18 boys? 
ক) 1260 খ) 360 
গ) 315 ঘ) 630 
সরিক উত্তর: ঘ) 630 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৮. A merchant has 1000 kg of sugar, 
part of which he sells at 8% and the 
remaining at 18% profit. He gains 14% on 
the whole. Find the quantity of sugar that 
he sold at 18% profit. 
ক) 400kg খ) 560kg 
গ) 600kg ঘ) 640kg 
সরিক উত্তর: গ) 600kg 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 19%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 74% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৬৯. If the numerator of a fraction is 
increased by 2 and the denominator by 1 it 
becomes 1. Again, if the numerator 
decreased by 4 and the denominator by 2 it 
becomes 1/2. Find the fraction. 
ক) 4/5 খ) 5/6 
গ) 6/7 ঘ) 7/8 
সরিক উত্তর: ঘ) 7/8 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 33%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 59% 

https://livemcq.com/link/home


 

  

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭০. The difference between the length 
and breadth of a rectangle is 23 meter. If its 
perimeter is 206 meter, then, its area is 
ক) 1520 sq meter খ) 2480 sq meter 
গ) 2520 sq meter ঘ) 2420 sq meter 
সরিক উত্তর: গ) 2520 sq meter 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 42%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 51% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭১. 'Double Fault' is associated with 
which of the following games? 
ক) Lawn Tennis খ) Football 
গ) Cricket ঘ) Hockey 
সরিক উত্তর: ক) Lawn Tennis 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 39%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 53% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭২. Which of the following is the first 
published Novel of Kazi Nazrul Islam? 
ক) Mukti খ) Agnibeena 
গ) Jinge Ful ঘ) Badhon Hara 
সরিক উত্তর: ঘ) Badhon Hara 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 58%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৩. ‘Thalassemia' is a hereditary disease 
affecting - 
ক) Lungs খ) Blood 
গ) Heart ঘ) Kidney 
সরিক উত্তর: খ) Blood 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 68%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 28% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

 
প্রে ৭৪. For millions of years, which of the 
following has not changed much due to 
evolution? 
ক) Whale খ) Shark 
গ) Dinosaur ঘ) Hippopotamus 
সরিক উত্তর: খ) Shark 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 17%, 
ভুল উত্তরোতা: 32%, উত্তর কদরনরন: 49% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৫. When will Bangladesh exit from the 
LDC category? 
ক) 2024 খ) 2025 
গ) 2026 ঘ) 2027 
সরিক উত্তর: গ) 2026 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৬. What is the literacy rate of 
Bangladesh as per the first Digital 
Population and Housing Census, 2022? 
ক) 74.66% খ) 73.65% 
গ) 75.66% ঘ) 66.74% 
সরিক উত্তর: ক) 74.66% 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 45%, 
ভুল উত্তরোতা: 14%, উত্তর কদরনরন: 40% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৭. The Sveriges Riksbank Prize in 
Economic Sciences has been introduced in 
memory of - 
ক) Paul Samuelson খ) Alfred Nobel 
গ) Alfred Marshall ঘ) JM Keynes 
সরিক উত্তর: খ) Alfred Nobel 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 30%, 
ভুল উত্তরোতা: 10%, উত্তর কদরনরন: 58% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৮. COP-26 is related to - 
ক) Global trade & commerce 
খ) Global climate change 
গ) Poverty alleviation 
ঘ) Coproduction of COVID vaccine 
সরিক উত্তর: খ) Global climate change 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 69%, ভুল 
উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৭৯. Who is the person of the year of 
Time magazine in 2021? 
ক) Biz Stone খ) Mark Zuckerberg 
গ) Elon Musk ঘ) Bill Gates 
সরিক উত্তর: গ) Elon Musk 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 52%, ভুল 
উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 41% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮০. The historic 7th March Speech of 
Bangabandhu was given at the Ramna Race 
Course which is now - 
ক) Bahdur Shah Park   খ) Suhrawardy Udyan 
গ) Chandrima Udyan   ঘ) Hatirjheel Park 
সরিক উত্তর: খ) Suhrawardy Udyan 

Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 72%, 
ভুল উত্তরোতা: 1%, উত্তর কদরনরন: 26% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮১. Who was the first governor of 
Bangladesh Bank? 
ক) A.N. Hamidullah 
খ) Md. Nurul Islam 
গ) Khorshed Alam 
ঘ) Shegufta Bakht Chowdhury 
সরিক উত্তর: ক) A.N. Hamidullah 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 67%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 29% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮২. Which of the following ecosystem 
covers the largest area of the earth's 
surface? 
ক) Desert Ecosystem 
খ) Grassland Ecosystem 
গ) Mountain Ecosystem 
ঘ) Marine Ecosystem 
সরিক উত্তর: ঘ) Marine Ecosystem 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 30% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৩. Which of the following is not the 
official language of the United Nations 
Organization? 
ক) Arabic খ) Chinese 
গ) Portuguese ঘ) Spanish 
সরিক উত্তর: গ) Portuguese 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 27% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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প্রে ৮৪. Which countries are separated by 
Mac Mohan Line? 
ক) India and Pakistan 
খ) China and Tibet 
গ) India and China 
ঘ) India and Bangladesh 
সরিক উত্তর: গ) India and China 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 59%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৫. Elizabeth II was the Queen of the 
United Kingdom and other Commonwealth 
realms from the year - 
ক) 1952 খ) 1962 
গ) 1955 ঘ) 1945 
সরিক উত্তর: ক) 1952 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 45%, 
ভুল উত্তরোতা: 12%, উত্তর কদরনরন: 42% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৬. Milk is poor source of - 
ক) Vitamins খ) Protein 
গ) Iron ঘ) Calcium 
সরিক উত্তর: গ) Iron 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 37%, 
ভুল উত্তরোতা: 32%, উত্তর কদরনরন: 30% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৭. Which of the following agreement is 
related to Intellectual Property? 
ক) TRIPS খ) AGTC 
গ) AGN ঘ) AGR 
সরিক উত্তর: ক) TRIPS 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 51%, 
ভুল উত্তরোতা: 3%, উত্তর কদরনরন: 45% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 

প্রে ৮৮. "All parties state language 
movement committee" was formed on - 
ক) 18 February, 1952    খ) 20 February, 1952 
গ) 2 February, 1952    ঘ) 31 January, 1952 
সরিক উত্তর: ঘ) 31 January, 1952 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 58%, 
ভুল উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৮৯. Which country lost to Bangladesh in 
the SAFF Women's Football Final 2022? 
ক) India খ) Sri Lanka 
গ) Nepal ঘ) Maldives 
সরিক উত্তর: গ) Nepal 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯০. Which country is cooperating to 
implement "Bangladesh Delta Plan, 2100"? 
ক) Denmark খ) Netherland 
গ) Belgium ঘ) USA 
সরিক উত্তর: খ) Netherland 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 54%, ভুল 
উত্তরোতা: 7%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯১. Phishing Attack is related to - 
ক) False Website খ) False E-mail 
গ) Pirated Software ঘ) Faulty Network 
সরিক উত্তর: ক) False Website 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 22%, ভুল 
উত্তরোতা: 37%, উত্তর কদরনরন: 39% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক ব্াখ্া 
জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯২. Which one is Utility Software? 
ক) MS Word খ) Win-Zip 
গ) Facebook ঘ) Firefox 
সরিক উত্তর: খ) Win-Zip 
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Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 23%, উত্তর কদরনরন: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৩. Which one is considered as the 
brain of a computer? 
ক) Memory খ) Processor 
গ) Hard disk ঘ) Internet 
সরিক উত্তর: খ) Processor 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 68%, 
ভুল উত্তরোতা: 6%, উত্তর কদরনরন: 25% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৪. Which of the following file name is 
valid? 
ক) BB_AD_2022 খ) BB_AD 2022 
গ) BB_AD?2022 ঘ) BB_AD/2022 
সরিক উত্তর: ক) BB_AD_2022 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 48%, 
ভুল উত্তরোতা: 13%, উত্তর কদরনরন: 37% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৫. Which one is the High-Level 
Programming language? 
ক) MS PowerPoint খ) MS Windows 10 
গ) Python ঘ) MySQL 
সরিক উত্তর: গ) Python 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 60%, 
ভুল উত্তরোতা: 11%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৬. Which device is mainly related to 
provide security of a network? 
ক) Router খ) Firewall 
গ) Switch ঘ) Operating System 
সরিক উত্তর: খ) Firewall 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 65%, 
ভুল উত্তরোতা: 5%, উত্তর কদরনরন: 28% 

ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৭. Which one is the Strongest 
Password? 
ক) Amin 1234 
খ) SAminur_RahmanS 
গ) $4Rr#345we#Jan21S 
ঘ) #Abdullah#BB#Dhaka# 
সরিক উত্তর: গ) $4Rr#345we#Jan21S 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 68%, 
ভুল উত্তরোতা: 2%, উত্তর কদরনরন: 28% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৮. Which communication media is 
necessary to access online banking from a 
plane or ship? 
ক) Wi-Fi খ) Optical Fiber 
গ) Satellite ঘ) Radio Link 
সরিক উত্তর: গ) Satellite 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 40%, 
ভুল উত্তরোতা: 24%, উত্তর কদরনরন: 35% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ৯৯. One Tera Byte equal to how many 
bytes? 
ক) 103 Bytes খ) 106 Bytes 
গ) 109 Bytes ঘ) 1012 Bytes 
সরিক উত্তর: ঘ) 1012 Bytes 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 47%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 34% 
ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
প্রে ১০০. Blue tooth technology uses - 
ক) Infrared খ) Microwave 
গ) Radio wave ঘ) Laser Light 
সরিক উত্তর: গ) Radio wave 
Live MCQ Analytics™: সরিক উত্তরোতা: 51%, 
ভুল উত্তরোতা: 18%, উত্তর কদরনরন: 30% 
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ব্াখ্া: এই প্রে সহ কদ ক লাখ প্রদের অদেনরিক 
ব্াখ্া জেখদত Live MCQ অ্াপ ইন্সিল করুন। 
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